

蜀地风情:热辣与闲适

方文字 (复旦大学)

常言道:少不入川,老不出蜀。道尽天府之国成都温柔乡的特质,好山好水美女如云,火锅兔头无辣不欢。成都,素来是一座迷人的中西部城市,不如就让我们利用这次清明小长假带领大家一睹为快,感受美食美景美女俱全的魅力之都。

P.S.旅行小建议

倘若不是很短的距离,建议搭乘飞机前往成都,双流国际机场处可以直接乘坐城际高铁,十分便利且方便,有开往成都市区及乐山、峨眉等周边城市的高铁。

市内交通如果是2-4人,建议乘坐Uber或是出租车,地铁十分拥挤,公交的话换乘不方便,Uber和出租车价格都十分优惠,出行好选择。

住宿可以选择airbnb,便捷又温馨,价格优惠,性价比高于普通宾馆,需要提前两周甚至一个月预订。

宽窄巷子



很幸运地,我们在airbnb租到了一间便利又温馨的房间,地理位置十分优越,出门即是通惠门地铁站,同时紧邻成都最著名的宽窄巷子。来到成都,大家不妨在airbnb上选择合适的短租房,一般是两天起租,最优之处在于独具家的温馨感,价格在200-400之间。

既然住所紧邻宽窄巷子,来到成都的第一天我们就一睹了宽窄巷子的风采。成都盛行品茶打麻将,而宽窄巷子相对其他城市的巷弄来说,除惯有的小吃手工艺之外,多了几分自己的特色。首先引人注目的就是独具特色的茶室。处于古老的巷弄之中,一砖一瓦都透露出年代的沧桑和古朴的韵味,茶楼上洋溢着欢声笑语,一派祥和的气氛只引得人往里钻。成都的茶虽不是最有名的,但它享有著名的茶文化。茶楼即是悠闲生活的象征,而成都就是这样

一个充满生活气息的城市。再来就要谈谈“掏耳”这项技术活,当街一把躺椅,一个掏耳的招牌,你只需躺在上面晒晒太阳,就可以享受一身轻松的畅快。然而清明假期,宽窄巷子可谓人浪

如潮,如此多双目光的注视下安然享受掏耳的轻松愉悦也着实需要一点勇气。为了传承传统的手工艺文化,掏耳这项技术常年免费招收学徒,如果我是成都人,恐怕立马就拜师学艺了。

大熊猫基地



四川,是大熊猫的故乡,来成都少不了欣赏一下大熊猫的憨态。出于这个目的,我们前往了位于成华区的成都大熊猫繁育研究基地。还未到达目的地,就已经被川流不息的车流堵住了去路,售票处人山人海,更多的游客还是带着小朋友的三口之家。来之前就听说大熊猫都是下午睡觉的,一定要在上午进食的时候前来观看。一开始朋友危言耸听道大熊猫都是9-11点进食,11点之后就要进入梦乡了。我们赶到的时候恰好是11点,进门后看到的第一只可爱熊猫恰好又进入了睡眠状态,一阵失望之情涌上心头。山重水复疑无路,柳暗花明又一村。眼看着进入了一片开阔之地,还没看到熊猫的影子就已经捕捉到了鼎沸的人声,看来有大熊猫在活动!

怀着激动的心情奔过去,正看到两只大熊猫尽情地撕扯它们的竹子,胖墩墩的外形配上伶俐的牙口,游人禁不住都笑出声来。

大熊猫基地吸引人的另一种生物就是蓝孔雀。正当游人蜂拥而至欣赏大熊猫的时候,头顶忽然想起两声尖锐而凄厉的叫声,惊恐地回头,只见一只蓝孔雀站在屋顶准备开屏。下面的游客都笑道:“这孔雀怕是要得抑响了,本来在动物园里光彩夺目的角色,在这里成了陪衬。”

春熙路



谈到宽窄巷子,那就不免提到与它名气不相上下的春熙路。若是有人提到春熙路不如宽窄巷子那般拥挤,那全然是因为春熙路道路宽敞。2号线春熙路站,买票入内的乘客在地铁检票口排起了长龙,而站外这个城市的中心,正散发着它无可阻挡的魅力。

成都的春熙路颇似上海的南京东路,特产纪念品,宽阔的人行马路,街旁数不胜数的特色小吃店和络绎不绝的人群构成了一道独特的风景线。路旁的FIS是成都最负盛名的商业综合体,橱窗门面由气派的奢侈品牌撑起,Prada、菲拉格慕、华伦天奴等一字排开,令人眼花缭乱。不仅如此,春熙路对面的太古里更是赚足人们的眼球。太古里和北京三里屯的营造模式相似,各类名品和古建筑穿插其中,既是购物休闲购买轻奢品牌的好去处,又是喜欢街拍的姑娘们不容错过的

地点。中里B1层驻扎着鼎鼎大名的方所书店,其美观程度和规模堪比台湾的诚品书店,除了阅读和休闲之外,也是摆拍的绝佳地点。如果春熙路和宽窄巷子还不能满足你对商业街的渴望,欢迎来到锦里,这条成都人气最旺的

商业街之一。在这里,你可以欣赏捏泥人、摆糖画的手艺,逛逛极富三国特色的店铺、皮灯影、曹营坝、筷子店等,还可以到永远人头攒动的小吃街品尝四川名吃。同样的,各色茶楼、酒吧和客栈也随时欢迎你的落座。黄昏时分,锦里灯光亮起,颇有古色古香的韵味。

青城山



大熊猫基地被竹林环绕着,空气十分清新,倘若想呼吸更加清新的空气,极力推荐大家前往青城山,领略一览无余的成都风采。

青城山在四川名山中与剑门之险、峨嵋之秀、夔门之雄齐名,有“青城天下幽”的美誉。青城山分前、后山。前山是青城山风景名胜区的主体部分,景色优美,文物古迹众多,主要景点有建福宫、天然图画、天师洞、朝阳洞、祖师殿、上清宫等;后山水秀、林幽、山雄,高不可攀,直上而去,冬天寒气逼人、夏天凉爽无比,蔚为奇观,主要景点有金壁天仓、圣母洞、山泉雾潭、白云群洞、天桥奇景等。青城山空翠四合,峰峦、溪谷、宫观皆掩映于繁茂苍翠的林木之中。堪称青城山特色的还有日出、云海、圣灯三大自然奇观,其中圣灯尤

为奇特。上清宫是观赏圣灯的最佳观景处。每逢雨后天晴的夏日,夜幕降临后,在上清宫附近的圣灯亭内可见山中光亮点点,闪烁飘荡,少时三、五盏,忽生忽灭,多时成百上千,山谷一时灿若星汉。

尽管如此,依然建议对爬山抱有一定热情的游客前往攀登。我们用了三个多小时只登到了半山腰,若是喜爱爬山的朋友只觉得自己被苍翠青山和世间最清新的空气所包围,若是不喜欢恐怕就只剩下腰酸背痛的回忆了。

杜甫草堂 & 武侯祠

郊游回来不要忘了逛逛杜甫草堂和武侯祠。草堂是当年杜甫在成都居住的居所,草堂给我的最大感觉就是曲径通幽,那么地淡雅,本身就是一首诗。尽管如今这里已被拓展为中国古典园林,视线所见的也只是1997年复建的“茅屋景区”,但对于喜爱古典情趣的游客来说,趁人少安静时

游玩还是很惬意的。

武侯祠是纪念中国三国时期蜀汉丞相诸葛亮的祠堂,是中国唯一一座君臣合祀祠庙和最负盛名的诸葛亮、刘备及蜀汉英雄纪念地,也是全世界影响最大的三国遗

迹博物馆。以文、书、刻号称“三绝”的《蜀丞相诸葛亮武侯祠堂碑》最为知名。武侯祠历史比较悠久,散发出浓厚的历史文化气息,内部环境清幽,建筑和有鱼的池塘非常精致,对三国感兴趣的朋友可以去看看。

人民公园

提起成都,最吸引人们的莫过于它悠闲的生活方式和美味的菜品佳肴,而谈到这两点,我们不由得要提到人民公园,这一极富生机的地方。在我们的认知里,公园一般是老人和小孩的嬉耍之处,而成都的人民公园不仅有这两拨人群,还有中青年人的大潮。一汪湖水,几处茶馆,一片麻将桌。湖中有三五成群划船戏水者,茶馆的热闹程度非同凡

响,品茶的同时少不了聊天打牌拼麻将。引人注目的一处趣景是,在一块树立着观赏公园、请勿在此进行娱乐活动的牌子边上,大爷大妈们正热火朝天地跳着交谊舞,一派其乐融融的景象。

以上介绍的均是市井气息浓厚的老城区特色景象,若是谈到游客络绎不绝的旅游景观,那又是另一种风光。

